

【新加坡大选】一文读懂！竞选期首五日热门课题

潘晓君

8 视界, 2020 年 7 月 7 日

竞选活动如火如荼开展，各种热门课题频频出现，政党之间更是交锋不断，其中就包括非选区议员制度之辩、1000 万人口之说以及选区交易之争。这些课题对各政党有什么影响，又是否会左右选民手中的一票？

非选区议员制度之辩

人民行动党说，非选区议员制度能够确保国会有不同的声音，非选区议员也跟选区议员享有同等权力，可以在国会针对各种议题进行表决，有能力影响政策的制定；但工人党却抨击这个制度有碍于反对党在选区扎根，且是为了人民行动党的政治优势所创建的。

李光耀公共政策学院政策研究所副所长许林珠博士表示，非选区议员制课题之所以引发讨论，是因为反对党认为可能会面临被行动党“消除”的威胁，新加坡管理大学法律系副教授陈庆文则指出，如果反对党反对有关制度，就应该持有原则性立场，不接受非选区议员的议席。

他说：“在批评的同时，又作出“务实”的决定，接受这个议席，只会显示反对党鱼与熊掌皆无法割舍。”

但他认为，非选区议员课题不会左右选民的决定。“即使选民认识到健全的民主制度需要一个可靠的反对党，他们也不会出于认同非选区议员不等同民选议员，而把票投给反对党。”

1000 万人口之说

新加坡民主党以拒绝让我国人口达到 1000 万为竞选理念，秘书长徐顺全也指行动党第一助理秘书长王瑞杰副总理考虑过这个人口目标，但王瑞杰和行动党都已澄清此事，他从未说过我国应该把人口增加到 1000 万，并指徐顺全捏造假信息，之后借此邀功。

陈庆文认为，民主党试图通过散布 1000 万人口的假信息，利用国人对移民的顾虑，煽动选民。

他指出，这个议题可能会对一些选民有所影响，尤其是那些对我国移民政策不满的人，他们可能会认为 1000 万人口这个数字进一步证明移民将损害国人利益。

但他也说，一些人则会认为民主党是在恶意中伤行动党，进行恐吓，因此对民主党失去信任。

反对党选区交易之争

行动党义顺集选区领军部长尚穆根则指新加坡前进党对义顺集选区“三心两意”，并指前进党曾拿义顺与革新党交易，前进党候选人鲍耶（Bradley Bowyer）对此与他一来一往在网上交锋。前进党秘书长陈清木随后反驳说，他不曾说过要让出义顺集选区。

新加坡国立大学社会学系副教授陈恩赐指出，涉及民主党徐顺全的 1000 万人口议题以及牵涉前进党和革新党的选区交易事件都是正直和诚信的问题，这对于希望当选的人来说是至关重要的。

但陈庆文认为，选区交易议题不会产生任何实际影响，充其量只能引起牵涉其中的义顺集选区的选民关注，从大局来看，相当微不足道。

选民更关注冠病课题

陈恩赐表示，行动党和反对党的支持者都不会摇摆不定，这些课题和种种辩论只会对一些游离选民有所影响。

国大政治学系副教授比尔维尔星（Bilveer Singh）则认为，以上课题虽然非常适合进行辩论，却不会在 2019 冠状病毒疫情期间影响选民的抉择。

他表示，选民想知道的是，怎样做才能克服冠病以及后冠病形势和政策面貌，而这些都是行动党一直不懈努力耕耘的部分。

他认为，有了四项财政预算案以及自年初以来对危机的普遍有效处理，整体来说，这对行动党是更为有利的。

他补充说，反对党在冠病课题上，只能作为旁观者，看着政府如何有效稳健地处理相关问题，因此他们希望能提出其他课题，以挑战行动党。